

DELBÁCSKA

V. ÉVFOLYAM
256

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1924. NOVEMBER HÓ 4
KEDD

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy hóra 35 dinár, három hóra 100 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:
1¹/₂ Dinár

A válság

Beogradban tegnap sem történt fontosabb esemény ami közelebb hozta volna a válság megoldását. Voltak ugyan tanácskozások, amelyek a kibontakozás előmozdítását, de eddig még nem jelentkeztek hatásai. Ilyen célzata volt a szűkebb blokk vezetőinek és Timotijevics Kosztjának a tárgyalása, amelynek befejeztével Davidovics 11 órakor a királyi palotába ment, ahol egy óra hosszat tartó kihallgatáson fogadta az uralkodó.

A radikálisok taktikáznak

Délelőtt a radikális párt ülésén különösen a paraszt képviselők erélyesen az új választások megtartása mellett foglaltak állást, amiről Gyuricsics Márkó, Pasics Nikolát is értesítette. A délutáni ülésen sem hoztak határozatot Timotijevics támogatása kérdésében a radikálisok, hanem a kedd délelőtti értekezletre halasztották el a határozat hozatalt.

A radikális párt körében tegnap megváltozott a hangulat. Vasárnap még a Timotijevics féle koncentrációs alakulat mellett foglaltak állást, tegnap azonban már ellene voltak.

A radikálisok taktikája azt a látszatot kelti, hogy csak ki akarja húzni az időt, mindaddig, amíg rájuk nézve nem lesz a legalkalmasabb és akkor keresztülvizsik a választási kormány kinevezését.

A koncentráció nehézségei

Timotijevics Kosztát tegnap este hat órakor kihallgatáson fogadta a király, amely alkalommal a designált miniszterelnök beszámolt eddigi tárgyalásairól és a helyzetről, amely a tegnapi nap folyamán rosszabbodott reá nézve.

Óvatos a szűkebb blokk

Délelőtt a demokrata, muzulmán és néppárt is tartottak ülést, amelyen Rádics magatartásával foglalkoztak. A pártvezérek figyelmeztették a képviselőket, hogy nyugodtan viselkedjenek és várják meg, míg a helyzet nem tisztázódik, mert minden elhamarkodott lépés csak árthat a blokknak.

Az esti órákban megint optimistikusabb volt a hangulat, bár mindenki tudja, hogy a Timotijevics féle koncentrációs alakulatnak nagy nehézségeket kell elhárítani. A legnagyobb nehézség a tárcák elosztása: a radikálisok ugyanis kilenc tárcát követelnek maguknak azzal érvelve, hogy az ő 107 szavazatukkal szemben a blokknak csak 75 van.

Pribicevics akciója

Nagyon kellemetlenül érintette Timotijevics akcióját Pribicevics legújabb fellépése, aki a koncentráció ellen fordult és a radikálisok körében fejt ki ilyenirányú működését.

Pribicevics agitációjának tulajdonítják azt a koncentráció ellenes hangulatot, ami tegnap már érhető is volt a radikális pártban.

Akasztság Becskereken

Felakasztották a becskerei cukorgyári rablójilkost

Becskereken tegnap, reggel hét órakor akasztották fel Szaknla Vászát, aki 1921-ben Becskerek határában meggyilkolta Brüll Gyula és Balázs Imre cukorgyári tisztviselőket és eirabolta tőlük a munkások kifizetésére szánt 300.000 koronát. Szakulát a becskerei törvényszék ítélte halálra, miután a kegyelmi kérvényt elutasították hétfőn reggel felakasztották.

Merénylet készül Rádics ellen?

Rádics legutóbbi beszéde — „Lényegében minden változatlan maradt” — A parasztvezér lesújtó kritikája Davidovicsról — „A horvát nép a legélesebb ellenzékbe megy át”

Rádics az elmúlt szombaton este pártja választmányi ülésén másfélórás beszédben foglalkozott a politikai helyzettel és megiehetősen sűrűn használt olyan kifejezéseket, amelyeket egyetlen lap sem merészel közölni. A nyilvánosság számára átadható részletek a következők:

— A belpolitikai életet három jelentős esemény dominálja: A Kossutics elleni merénylet, Timotijevics megbízatása és az angol választások. A merénylet megmutatta, hogy a mostani kormány alatt is hasonló állapotok uralkodnak és még mindig a beogradi puskatus az ur. *Lényegében minden változatlan maradt és még mindig Pasics titkos rendeletei alapján kormányoznak.* Most már tudom, hogy sem Petrovics, sem Davidovics nem különbek Pasicsnál. Timotijevics sohasem kívánt becsületes megegyezést a horvátokkal. *(Itt a reprodukálhatatlan kifejezések egész sorozata következik.)* Timotijevicsel nem tárgyalunk! Amikor az udvarban feltették a kérdést, ismerik-e az angol típusu monarchiát azt felelték, adjanak hozzá angol típusu pártokat. En ajánlottam, alakítsuk meg a föderalista blokkot, mert ennek

többsége volna. A tervet megghusították s most nincs más hátra, mint felörlni őket a választásokon. A beogradi parlament oly szárnalmas intézmény, amelyet még a képviselők fele sem hívhat össze ülésre, ha ezt Ljuba Jovanovics nem akarja. Ebből a krízisből csak egy kiút van, a választások, amelyeket mi ki fogunk provokálni. Ha ez nem megy, akkor... *(ismét egész sorozata a reprodukálhatatlan kifejezéseknek.)* Az angol választások eredményének csupán a rossz választási rendszer az oka. Az angol konzervatívok ismernek engem és ismerik Pasicsot is. Ezért boldogság azt hinni, hogy a választások eredményei kedvezően befolyásolják Pasics—Pribicevics helyzetét. Meggyőződésem, hogy megszakítják velünk a diplomáciai viszonyt, ha az ügyek tovább így folytatódnak, mert ez az ut a bolsevizmushoz vezet.

Rádics beszédét ezzel a kijelentéssel fejezte be:

— *A Kossutics elleni merénylet után én Beogradba nem megyek. Ellenem összeesküvést szőnek és tudom, hogy komitűcsi merénylők lesnek reám. A mai naptól kezdve a horvát nép a legélesebb ellenzékbe megy át.*

Rádics a beogradi sajtó ellen

A szűkebb blokk vezetői Davidovics, Korosec, Szpaho és Petrovics Nasztaz táviratot intéztek Rádicshoz és kérdést intéztek hozzá, hogy hűen adták-e vissza a beogradi lapok szombati beszédét? Rádics tegnap telefonon megbizta Bacsinics képviselőt, aki Beogradban tartózkodik, közölje a kormány tagjaival, hogy ő szombati beszédében nem használt sértő kifejezést a királlyal szemben és a beogradi lapok ilyen közleményei meghamisították az ő beszédjét.

A kormány a Politika és Vreme tegnapi számát elkoboztatta, mert költék Rádics beszédét.

A horvát köztársasági parasztpárt tegnap konferenciát tartott, amelyen a politikai helyzettel foglalkoztak. Rádics ezen a konferencián felháborodva tiltakozott a beogradi sajtó ellen amely meghamisítva közli beszédeit.

Rádics ezen nyilatkozata igen jó hatást tett a szűkebb blokk körében, mert ezáltal ismét lehetővé vált a Rádicsal való együttműködés.

Baldwin lesz az angol miniszterelnök

210 főnyi abszolút többségük van a konzervatívoknak

London. Az új angol kormányt valószínűleg Baldwin, a konzervatívok vezére fogja megalakítani. A Macdonald kormány valószínűleg már a keddi nap folyamán nyújtja be lemondását s ekkor rögtön Baldwin kap megbízást. Az új parlament három hét múlva ül össze.

Az eddig ismert mandátumok így oszlanak meg:

konzervatív	408
munkáspárti	150
liberális	37
alkotmányos	7
egyéb	4

Tekintve, hogy az „alkotmányosok” és a független képviselők legnagyobb része szintén a konzervatívokat fogja támogatni ezeknek 210 főnyi abszolút többségük lesz, mely lehetővé teszi, hogy hét éven át állandóan ők legyenek kormányon.

Az új kormány tagjai valószínűleg a következők lesznek: Baldwin miniszterelnök, Lord Curzon külügyminiszter, Sir Robert Horne pénzügyminiszter, Austin Chamberlain gyarmatminiszter, Witthead igazságügyminiszter, Samuel Eaur légügyi, Lord Derby hadügyi, Neville Chamberlain belügyi államtitkár.

Meghalt Nagyatádi Szabó

Agyvérzés ölte meg a magyar parasztvezért

Budapestről jelentik: Nagyatádi Szabó István szombaton Erdősokonyán tartózkodott és korán reggel vadászatra indult. Utközben rosszul lett, amire azonnal hazavitték a lakására, ahol hozzátartozói gondos ápolás alá vették. Azonban — hiába volt az aggódo szeretet minden igyekezete: a volt miniszter állapota percről percre súlyosbodott és déli 1 óra 20 perckor Nagyatádi Szabó István kisenvedett. Halálának oka agyvérzés. Az elhunyt államférfiu temetésére vonatkozólag még nem történt döntés. Nagyatádi Szabó István évek óta élén állott a

magyar kiscgazdapártnak, amelynek kétségtelenül nagytehetségű és rutinos politikusa volt. A forradalmak és ellenforradalmak egymást váltó politikai kurzusai idején mindig a mérsékelt politika hívének mutatkozott, s mint ilyen, a magyar politika legviharosabb éveiben is megtartotta vezetőpozícióját a legtekintélyesebb magyar párt, a kiscgazdapárt élén. Egyszerű földmives család gyermeke volt, akit az autodidakta hajlithatlan vasakarata és az őstehetség romlatlan ereje állított a legválságosabb időkben a legjelentősebb magyar társadalmi osztály, a kis-

gazdák politikai frontjának élére. Halála valóban pótolhatatlan veszteség azoknak, akiknek érdekeiért harcban töltötte el egész életét. 62 éves volt.

Nagyatádi halálának politikai következményei

Nagyatádi Szabó István halálának a magyar politikai életben nagy fontosságú következményei lesznek. A kiscgazdacsoporthoz már eddig is két csoportja volt és ezeket Szabó István személye tartotta össze.

Most azonban a tekintély megszűntével nehéz lesz összetartani a két szárnyat, annál is inkább, mivel a kiscgazdatársadalomna: nincs még egy olyan kimagasló alakja, mint nagyatádi Szabó István.

Husz százalékkal nagyobb az idei kivitelünk a tavalyinál

Jugoszlávia szeptember havi exportjának statisztikája

A dinár árfolyam állandó javulásának főoka külkereskedelmi mérlegünk állandó javulása, behozatalunk csökkenése és kivitelünk növekedése. A központi vámigazgatóság most készült el 1924. szeptember havi kivitelünk statisztikájával, mely 937.368.216 (közel egy milliárd) dinár értékű kivitel mutat ki. Ez év első kilenc hónapjának kivitele a tavalyihoz képest így alakul

1923. jan. 1. — szept. 30. 5.501.857.652
1924. jan. 1. — szept. 30. 6.654.263.425

idei többlet D 1.152.405.773

vagyis közel 21 százalékkal több, mint tavaly. A szeptember havi kivitel főcikkei a következők voltak:

	millió dinár
buza	184
fa	130
liszt	77
elő marha	54
réz	44
tojás	41
elő sertés	27
hus	27
bab	25
kender	20
tengeri	20
elő ló	18
cement	17
apró marha	15
bőr	12
gyümölcs	11
kömöl	10
ólom	10
calcium carbid	8
egyéb áru	189

Az egyes kiviteli cikkek főbb rendeltetési helye a következő volt:

Buza: Csehszlovákia (47 millió din.), Ausztria (44), Magyarország (38), Görögország (11), Románia (5).

Fa: Olaszország (91), Franciaország (10), Magyarország (9), Anglia (5).

Liszt: Ausztria (36), Csehszlovákia (35), Magyarország (4).

Előmarha: Olaszország (36), Görögország (7), Ausztria (7).

Réz: Franciaország (23), Románia (21).

Tojás: Svájc (23), Ausztria (7), Olaszország (6).

Elősertés: Csehszlovákia (15), Olaszország (9), Románia (4).

Hus: Ausztria (14), Olaszország (10).

Kender: Magyarország (12), Ausztria (6).

Feltűnő, hogy ebben a hónapban a buza áll a statisztika élén, holott eddig a fakivitel volt mindig a legnagyobb értékű tétel. A buza kivitele is nagy haladást mutat.

Egy féltékeny kozákhadnagy rémtette

Öt revolverlövessel leterítette vetélytársát — Véres dráma a színház udvarán

Novisadnak a múlt héten szomorú bűnügyi krónikája volt. Egy hét alatt egy halálos és egy súlyos baleset (Sztójánovicse, a Korzó-mozi előtti kocsi-baleset) két öngyilkosság (a Zsidó-utcai öngyilkos favágó és Schomann Ferenc) két gyilkosság (Jocics Fedor és az orosz tragédia a „Kraljica Marija”-ban) egy véres utcai verekezés (vasárnap éjjel) és végül Bruder famozis halálózása elegendő volna egy heti szenzációra egy világvárosnak, nem pedig egy negyvenezrelakos vidéki városnak.

A legutóbbi szomorú bűnügyi szenzáció a szerencsétlen Prihodcsenko rémtettét (a Winkle-sörcesszoborban) idézi emlékünkre, melynek híre egy év előtt bejárta az egész világot, mert a szombat esti szerelmi drámát is orosz követte el, ugyanolyan örült szerelmi szenvedélytől kifolyólag, amely miatt egy év előtt Prihodcsenko küldött őt fiatal életet a másvilágra, mely miatt egy viruló férfinak, Wolkonsky hercegnek is meg kellett halnia.

A forradalom, a kommunizmus kitörése, a polgárháború, az emigráció, immár közel nyolc év óta sok ezer meg ezer orosz életét alapjáig megváltoztatták. Tönkrement ezer meg ezer ember vagyoniilag, el kellett hagynia hazáját és sok közülük, aki egyetlen kincséül családi boldogságát és becsületét hozta magával a távoli emigrációba, elszörnyedve konstatálni volt kénytelen, hogy a háború furiája befészkelődött otthonába is, abba a kis körbe, mely mindene volt immár az idegen környezetben. Az az átok, mely professzorokat utcaseprökké degradált, mely a derék feleséget, menyasszonyt a prostitúcióba kergette, kioltott az oroszok minden emberi érzést, vadálattá tette, mely gyilkol, pusztít, mert nem kockáztat már semmit — elvesztette otthonát, ambícióját, családi boldogságát, becsületét, csak egyénisége utolsó maradványát — pusztá életét, melytől szabadulni számára megváltást jelent.

A szombat esti gyilkosság is ilyen orosz tragédia: Mihajlo Timotijevics Gligorjev 27 éves kozákfiú. Hadnagy volt az orosz cár armádiájában. Mint tizenhét éves fiú frontra került, többször megsebesült, harcolt kozákjaival 1915-től 1920-ig aztán szétzúllott az armádia, kozákjai is otthagyták és a fiatal hadnagy emigrált. Karrierje kettétörtött. Mesterségével — a katonáskodás — nem kezdhetett semmit, nyomorgott tehát. Célítalan vándorútján elérkezett Novisadra is s itt beállt — színházi kóristának. Kis fizetése volt, kis hangja, de megélt valahogyan, szegényesen, oroszosan, de nem panaszkodva. Elvesztette ideálját, az orosz armádia megbukott, szülei eltűntek valahol az orosz forradalomban, csak egyetlen utolsó kincse maradt: menyasszonya. Fiatal, csinos, orosz lány volt, egy főutcai ügyvéd irodájában mint gépirókiasszony alkalmazva. Ez az volt utolsó remény sziget eltévesztett életében. Jegyben jártak, meg akartak házasodni, neki nem volt senkije, a lánynak sem, — megbeszéltek tehát, hogy megházasodnak, otthon alapítanak s itt az idegenben utolsó kísérletet tesznek arra, hogy boldogok legyenek.

Az asszony ingatag...

Nem így történt azonban. Mert az asszony ingatag... és a gépirókiasszony, a menyasszony is ingatag lett. Szemet vetett rá egy másik orosz. Fialtabb volt, fessebb talán, gazdagabb, szebb ajándékokat adott a lánynak. Megismerkedett Grigorij Mihajlovics Kanarevicszi Szabinev-vel egy kiewi orosz 22 éves fiával, aki Nikolics Branko dr. novisadi közjegyző irodájában volt alkalmazva — és a lány hűtlen lett Gligorjevhez. Gligorjev eleinte nem is sejtett semmit. Hónapok folyamán azonban mind hűvösebb lett a viszony köztük és menyasszonya közt s végül egy szép napon megérte élete legnagyobb csalódását: rájött, hogy egyetlen, utolsó reménye, menyasszonya — mást szeret. Ekkor felébredt

benne a kozák. Bosszút forralt. Nem szólt senkinek semmit, csak készült a nagy leszámolásra.

Az örvénygő gyilkos

Szombaton volt a leszámolás napja. Kanarevicszi szombaton este, mint mindennap a „Mária királyné” szálloda udvarán levő orosz konyhában vacsorázott egy barátja, Sidorow plakáthordó társaságában. Este nyolc óra lehetett mikor az ajtón belépett Gligorjev. Barátságosan üdvözölte a többi vendégeket, teát kért a vendéglőstől és leült egy asztalhoz. Alig hozta azonban a vendéglős a teát, mikor felkelt és Kanarevicszi asztalához sietett. Sápadt volt és láthatólag zavarodott. Jobb kezét kabátzsebében tartva megkérdezte Sidorowot, hová megy vacsora után? Alig válaszolhatott azonban Sidorow, amikor Gligorjev

előrántott zsebéből egy nagy, „Para bellum” rendszerű kozák-revolvert és gyors egymásutánban öt lövést adott le a mit sem sejtő Kanarevicszi fejére.

Kanarevicszi, aki éppen kenyeret evett, szótlanul összerogyott. Fejét teljesen elöntötte a vér, leeseit a székről és mozdulatlan maradt. A gyilkos tombolt. Artikulálan hangokat hallatott, szemei vérben forogtak, kiejtette kezéből a fegyvert. Aztán dühbe utolsó rohamában felkapta az asztalon levő összes tányérokat és edényeket és azokat áldozata fejéhez csapta.

Adjatok vizet és hívjatok rendőrt...

Egy pillanat múlva azonban már teljesen megnyugodott. Egy székbe hanyatlott. Kezén néhány vérfolt volt látható.

— Adjatok vizet és hívjatok a rendőrséget! — mondotta.

Az ijedségtől szinte megdermedt többi vendégek kezdtek lassanként magukhoz jönni. Elfutottak rendőrséghez, orvoshoz. Odaléptek az áldozathoz. Az már halott volt. Mind az öt lövés homlokán hatolt be s szinte elvágta koponyáját, melyből sürtű patakokban folyt ki az agyvelővel kevert vér. Teste még meleg volt, de szíve már nem vert.

„Husz évet fogok ülni”

Megérkezett a rendőrség is Notáros Borisláv ügyeletes rendőrkapitány vezetésével. A gyilkos ült nyugodtan egy széken és cigarettázott. Szótlanul tűrte, hogy megkötözzék s szótlanul követte a rendőröket a városházára. Ott nyugodtan elmesélte, hogy miért gyilkolt és elmondta szerelme történetét.

— Már hetek óta készülök a leszámolásra. Tudom, hogy legalább husz évet fogok ülni, de nem tehettem másképpen.

Vetélytársa hulláját este félkilenc órakor szállították ki a közkórházba és még akkor is kezében szorongatta azt a darab kenyeret, amely a kezében volt, amikor a gyilkos golyók érték.

A gyilkos az ügyészségen

Mihajlo Timotijevics Gligorjev, Notáros Borisláv rendőrkapitány még szombaton délszaka részletesen kihallgatta. Vasárnap délelőtt Rákics Radenkó főkapitányhelyettes, a bűnügyi osztály vezetője hallgatta ki a gyilkost, akit vasárnap délből kísérte egy rendőr az ügyészségre. A leláncolt Timotijevics Gligorjev nyugodtan, mosolyogva ment a rendőr mellett a népes korzón át a fogházba.

Dr. Skreblin Iván vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki Timotijevics Gligorjev, aki mindent bevallott. A vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte a gyilkost.

A meggyilkolt Mihajlovics Kanarevicszi Szabinevet boncolás után tegnap délután temették el az uszpenzski temetőben.

Az oroszok és a gyilkosság

A novisadi oroszok egész külön életet élnek, elzárkózva a város lakosságától külön orosz társadalom van No-

visadon, amelynek tagjai előtt ugyszólván nincs titok, mindenki ismeri társai legelrejtettebb titkát. Miután a szombat esti gyilkosság is ehhez az elkülönített orosz társadalomhoz volt a legközelebb, a Délbácska munkatársa a novisadi oroszok között igyekezett megismerni ennek a drámának az előzményeit.

A meggyilkolt Kanarevicszi Szabinev nővérét emigrált Oroszországból, miután szüleit megölték a bolsevisták. Kanarevicszi Szabinev nővérét barátság fűti egy előkelő novisadi kereskedőhöz. Az ő társaságukban gyakran megfordult a meggyilkolt és miután Gligorjev menyasszonya barátja volt Kanarevicszi Szabinev nővére, többször találkoztak, de arról nem tud senki, hogy Gligorjev menyasszonya hűtlen lett volna nővére felé. Az oroszok azt hiszik, hogy Gligorjev minden ok nélkül volt féltékeny és megölte Kanarevicszi Szabinevet anélkül, hogy

meggyőződött volna arról, hogy ez tényleg elcsábította menyasszonyát. A meggyilkolt Kanarevicszi Szabinev barátai mind azt állítják, hogy neki semmi része sem volt abban, ha Gligorjevhez hűtlen lett a menyasszonya. A meggyilkolt mindenki csendes, szelíd embernek ismerte, aki, egy évvel ezelőtt, mint kocsivezető a villamos-telep szolgálatába állott és onnan mintegy két hónappal ezelőtt lépett ki, amikor dr. Nikolics Branko közjegyzői irodájában kapott állást.

A gyilkos Gligorjev társai szerint viszont volt oka a Kanarevicszi felé való leszámolásra. Az egyedüli, aki felvilágosítást tudna adni a drámára, Gligorjev menyasszonya, semmit sem akar mondani. Egészen megtörte a véres szombati este.

Gligorjev menyasszonyát sem a rendőrség sem a vizsgálóbíró még nem hallgatta ki.

Megalakult Iregen a Magyar Párt

Az első magyar pártszervezet a Szerémségben — Az alakuló gyűlésen képviselve volt Maradék, Satrinçi, Hrtkovci és Vrdnik magyarsága is

Szombaton alakult meg az iregi választókerület Magyar Pártja, melyen a novisadi pártszervezetet dr. Brezovszky Nándor elnök, Szücs János alelnök, valamint Nagy Győző és Beck János képviselték.

A Bela-Zemlja utcai vendéglő nagytermét szüntől megöltötte Ireg magyarsága. Több kiküldöttel képviselve volt Maradék, Satrinçi, Hrtkovci és Vrdnik magyarsága is. Az ülést d. e. 11 órakor Molnár Pál nyitotta meg, ismertette azon okokat, amelyek Szerémségben a Magyar Párt megszervezését szükségessé teszi. Meleg szavakkal köszöntötte a novisadi kiküldötteket és megköszönte a novisadi pártszervezet, de különösen dr. Brezovszky elnöknek azon támogatást, amely lehetővé tette a pártszervezet megalakulását.

Dr. Brezovszky hosszabb beszédben tatva a Magyar Párt törekvését, rámutatva azokra az okokra, amelyek az SHS államban élő félmilliónyi magyarság egy erős, hatalmas tömörülését szükségessé teszik. Bebizonyította, hogy a szervezkedésre az egy tömegben élő bácskai magyarság mellett kétszeresen szüksége van az elszórtan élő szerémségi magyarságnak.

Beszéde végén tolmácsolta a novisadi pártszervezet üdvözlését és kitartó munkára szólította fel a megjelenteket. Brezovszky beszédét az egybegyűlt lelkes éljenzéssel fogadták.

Beck János ismertette aztán a Magyar Párt programját, melyet a gyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadott s kimondották az iregi választókerületi

A becskerekeli nagygyűlés programja

Az agrárreform és az iskolaügy — Új tisztikart választ a Magyar Párt

Becskeréről jelentik: A november hó 1-én, Becskereken megtartandó magyarpárti országos nagygyűlés programját november hó 2-án tartott ülésén állapította meg a Magyar Párt elnöki tanácsa. A nagygyűlés tárgyszorozata a következő:

1. Megnyitót: tartja dr. Várady Imre.
2. Az igazoló bizottság megválasztása és jelentése.
3. Az elnöki tanács jelentése: előadó dr. Nagy Ödön.
4. Az agrárreform: Előadó dr. Graber László.(?)
5. Az ügyrend megállapítása: előadó dr. Csettle János.
6. Az iskolaügy: előadó dr. Deák Leó.
7. Az országos Magyar Párt tisztikarának megválasztása.
8. A párt politikai irányának megállapítása: előadó dr. Várady Imre.
9. A közgyűlés előtt nyolc nappal a helyi szervek vagy egyesek által írásban benyújtott indítványok feletti határozothozatal.
10. Elnöki zárás.

Az országos nagygyűlés, november hó 9-én, vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődik. A Magyar Párt elnöki tanács ezután is felkéri az összes vajdasági pártszervezeteket, hogy küldöt-

Magyar Párt megalakulását. Egyhangú szavazással a következőket választották a pártszervezet élére: Elnök: Molnár Sándor, alelnökök: Bartek Pál, Birényi Pál, titkár: Földesdi István, jegyző: Szabó Ferenc, pénztárnok: Molnár János. Választmányi tagok: Mulai Tamás, Novák Mihály, Székely János, Vismeg István, Mulai Péter, Bemkovic István.

A választások után Molnár Sándor átvette az elnöklést. Elsőnek dr. Brezovszky Nándor üdvözölte kitartó munkára serkentetve, felkérve egyúttal az egész tisztikart és választmányt, valamint az egész magyarságot, hogy az elnök munkáját mindenben támogassák. A mindvégig emelkedett hangulatban lefolyt alakuló ülés Molnár Sándor zárószavai után Sándor királyi lelkesítésével ért véget. Az ülés befejeztével a novisadi kiküldötteket egyenként más-más családokhoz hívták ebédre, amelyek — éppen bucsu napja lévén — hagyományos magyar vendégszeretettel fogadták őket.

A novisadi kiküldöttek — egy felejtetetlen nap emlékével — a késő délutáni órákban vettek bucsut Ireg magyarságától, mely alkalommal az utcán egybegyűlt magyarság Dr. Brezovszky Nándort meleg ünneplésben részesítette.

Az iregi magyarság a Magyar Párt megalakulásával kapcsolatban Magyar Olvasókört is alapított, amelynek a céljaira Szabó Ferenc lakóházának egy részét áldozatkészen felajánlotta. Szabó Ferenc nemeslelkű tette önmagát dicséri.

teik számát és azok neveit a legközelebbi időn belül jelentsék be az országos elnöknek, (dr. Sántha György, Szubotica, szanatórium) vagy a magyar párt bányai elnöknek dr. Várady Imrénél (Becskerék).

Péter-király szobor Sztaribecsen

Sztaribecseji tudósítónk jelenti: Sztaribecseji lakossága körében már régebben társadalmi gyűjtést kezdeményeztek egy, a Fötéren felállítandó Péter király szobor céljaira. A gyűjtés eredménye hamarosan lehetővé tette a pályázat kiírását. A bizottság egyhangúlag Nedeljkovics akadémiai szobrászt, az ismert művész szobrát tartotta a kivételre legalkalmasabbnak. A méreteiben is impozáns, nyolc méter magas szobormű öthónapi munka után most készült el Dalmácia (Bracs) márványból. Oldalát négy bronzból készült relief díszíti. A király hatalmas, álló alakja szintén bronzból készült. A monumentális szobormű dominálni fog Becse Fötéren. A leleplezési aktus egy országos ünnepség keretében fog lefolyni, miután a becsai Péter király szobor, mint ilyen, az első a Vajdaság területén. A szoborleleplezési ünnepélyen az ország számos társadalmi és hazafias egyesülete mellett a kormány is képviseltetni fogja magát. Az ünnepély napját és részletes programját a legközelebbi napokban fogják meghatározni.

HIREK

Olvasóinkhoz

A „Délbácska” a mai napon a „Fáth Ferenc és társai” tulajdonából a „Délbácska lapkiadó vállalat” birtokába megy át. A lap programja és iránya ugyanaz marad. Keresztény és magyar lap maradunk, amely a múlt tapasztalatain és szenvedésén okulva meg nem tántorítható meggyőződéssel, acélos hittel és bátor elhatározottsággal küzd azokért az ideálokért, amelyek életre keltették akkor, amikor a „Délbácska” első számát vették kezükbe olvasói. Ehelyütt elismeréssel és hálaival adózunk Fáth Ferenc apátplébánosnak, aki az elmúlt négy év alatt az erkölcsi bátorság teljessége mellett önzetlen áldozatkészséggel állott minden ügyünk mellé. Fáth Ferenc és társainak örökét a lapon azok veszik át, akikben ugyanazonképpen bizhatik minden olvasónk. A „Délbácska” terjedelmét egyébként a mai naptól kezdőleg hat oldalról négy oldalra redukáljuk. A csökkentés azonban nem jelenti azt, hogy tartalommal is kevesebbet adunk. A lap nagyobb papír formátumon, négyhasábos szedéssel kisebb betűvel ugyanannyit fog adni, mint a régi, hatoldalas „Délbácska”. A keresztény olvasótömegek anyagi viszonyai — mi tudjuk — nem engedik meg lapjaik olymértű támogatását, mint azt azon lapoknál látjuk, amelyek folyton „lapfejlesztésről” számolhatnak be olvasóiknak. A „Délbácska” igazodni kénytelen az adott gazdasági viszonyokhoz, s az oldal-szám csökkentésén megtakarított összegeken nem formai, hanem tartalmi fejlesztésre fog törekedni. Novisad, 1924. november hó 1-én. A „Délbácska” szerkesztője és kiadóhivatala.

— Egy család tragédiája. Bíró Lajos szorgalmas magyar munkásember volt, aki nehéz munkával, de tisztességesen nevelte fel családját. A szegényes napszámából még annyira is teltelt, hogy fiát beíratta a polgári iskolába és tanította. A megfeszített munka és a sok gond azonban megtörték Bíró Lajos életenergiáját és Bíró Lajos emléje elborult. A szerencsétlen embert ma éjjel szállítják a stenjevaci elmeegógyintézetbe, családja azonban itt marad minden támasz nélkül. Bíró Lajos II. polgáriba járó fia, könnyes szemekkel mondta el szerkesztőségünkben szomorú életét és kétségbeesetten kérdezte tőlünk, mi lesz ő vele? ki fogja őt taníttatni, amikor apjának két dolgos keze már nem tudja megkeresni a mindennapi kenyeret sem? Ezért fordulunk most Noviszád könyörületes szívű lakóssaihoz és kérjük őket ne hagyják kétségbeesni Bíró Lajos II. polgáriba járó fiát, küldjék el hozzánk nélkülözhető dinárjaikat és tegyék ezáltal lehetővé, hogy az élőhalott Bíró Lajos fia továbbra is járhasson iskolába.

— Elítelt kommunisták. Rómából jelentik: Firenzében tegnap hirdették ki az ítéletet tizenkét, a legutóbbi olaszországi sztrájk alkalmával letartóztatott kommunista felett. A vádlottakat 10-20 évi börtönnel büntették.

— Anglia légi marsallja. Londonból jelentik: György király Sir John Sallmondot az angol légi haderő marsalljává nevezte ki. Sallmond január elseje után főparancsnok lesz az egész angol légi haderőnek, mely áll 52 eskadrill repülőgépből, számos kormányozható léghajóból, valamint a szükséges tüzérségből.

— Hrtkovcin is megalakul a Magyar Párt. A rumai járásban lévő Hrtkovci községben, amelynek mintegy háromezer magyarjuku lakosa van, e hó 16-án fog megalakulni a Magyar Párt. Az alakuláson képviselteti magát a novisadi magyar pártszervezet is.

— Fascista jubileum. Rómából jelentik: Tegnapelőtt ünnepelték Rómában a fascista uralom fennállásának második évfordulóját. Az ünnepélyre óriási léghajóraj vonult ki. Négy léghajó és több, mint 700 repülőgép vett részt a tüntetésen.

Tisztek és rendőrök revolverharca

Szubotica csendélet — A felpofozott rendőr — Hogyan mulatnak az önkéntesek Szubotican? — Volt orosz kapitány, aki mint közrendőr pofont kap Szubotican

Szubotica-ról jelentik: A szubotica Salome-barban vasárnap hajnalban két ittas állapotban lévő önkéntes összeszólkoszott egy tisztekből álló, szintén mulató társasággal. A meglehetősen hangos vita az utcán is folytatódott, ahol a lármás társaságot egy rendőr csendre intette. Az egyik tiszt arcul ütötte a rendőrt, aki sípjelt adott. Hamarosan megjelent a helyszínen Ivkovics—Ivandékics rendőrkapitány, akit szintén inzultálni akartak. Ivkovics egy közeli kávéházból erősítésért telefonált. Hamarosan egy harminc főből álló készenlét érkezett a helyszínre, amely az egyik tiszt agresszív fellépése után valóságos sortüzet adott le a duhajkodó társaságra. Eddig a percig senkise sem sebesült meg, s az egyik tiszt

látva, hogy a helyzet veszedelmesen kiélesedett, tárgyalásokba bocsájtkozott Ivkovics-Ivandékics rendőrkapitányal, aki a megegyezés értelmében el is rendelte a rendőrséget visszavonulását. Nem sokkal később megérkezett egy tiszt járőr, amely a jelenvoltak kihallgatása után távozásra szólította fel a tiszteket.

Szubotican a példátlan hajnali verekedés óriási feltűnést keltett. A rendőrség több tagja úgy nyilatkozott, hogy ilyen körülmények között nem hajlandó szolgálatot teljesíteni. A felpofozott rendőr, aki orosz, azelőtt kapitányi rangban a cári hadseregben teljesített szolgálatot. A vizsgálat úgy katonai, mint polgári részről megindult.

— Tüntetés Aliagics sirjánál. Zagrebból jelentik: Tegnap délután a helybeli kommunista pártnak egy nagyobb csoportja koszorút helyezett el Aliagics, Draskovics belügyminiszter kivégzett gyilkosának sirjára. Mivel a kommunisták hangosan tüntettek és a temetőbe kivonult rendőrség felszólítására nem akartak feloszlatni, lövöldözésre került a sor, melynek azonban szerencsére nem voltak áldozatai.

— Elítelték De Valerát. Belfastból jelentik: De Valerát, az ismert ir szabadságh., st. akit a múlt héten a választási küzdelem folyamán tartóztattak le Ulsterben, tiltott propaganda miatt egyhavi elzárásra ítélték el.

— Schomann János temetése. Vasárnap délután helyezték el a közönség nagy részvéte mellett idb. Schomann János, a péntek este öngyilkosságot elkövetett sirköveskereskedő holttestét örök nyugalomra. — Fia, Schomann Ferenc kérésére megállapítjuk, hogy Schomann János nem anyagi gondok miatt követett el öngyilkosságot, hanem pillanatnyi elmezavarban, ami annál valószínűbb, mert neje halála óta buskomorság vett rajta erőt. Schomann Ferenc felkért továbbá annak a megállapítására is, hogy atyja öngyilkossága idején nem a Schomann és Bauer-féle gyárból, hanem egy sétatúrról tért haza.

Olcsó butor!

Eladó olcsó hálószoba butor.
Cim: Doszitejeva ulica 20.

T. POPOVIC-S-NÁL.

— Verekedés a Šafarikova utcában. Vasárnap éjjel a Betegsegélyző új palotája előtt egy több tagú társaság megtámadta Bittermann Jakab és Mayer Mihály szabadságon levő katonákat. Bittermannnak bevették a fejét Mayernek pedig az orrát. A támadó társaság tagjai: Sájics postaigazgató-sági tisztviselő, Malatics Györgye Jokics Radovan kereskedősegéd, Bakics Radivoj vágóhídi tisztviselő és Szimajlovics Szalih éppen nagyban ültelgették Bittermann és Mayert, amikor arra jött a rendőrség és be akarta az az egész társaságot kísérm. Sájics azonban nem akart menni, a kéttagú rendőrség nem akart erőszakosan fellépni a nyolctagú társaság ellen, közben odajött Györgyevics káplár, akit Sájics boxerével megütött. az ajkán, Györgyevics erre kardjával védekezett és Sájicsot fején megsebesítette, erre a társaságot sikerült a rendőrségre kísérm, ahol igazoltatták őket. Sájicsot a kórházba szállították és hatóság elleni erőszak miatt eljárást indítottak ellene.

— Orvosgyűlés. A Bácska, Bánát és Baranya orvosainak egyesülete pénteken, november hó 5-én délután 5 órakor tartja rendes havi gyűlését a kórházban a következő napirenddel: 1. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének hiteltelítése. 2. Betegek bemutatása és referátumok. 3. Dr. Jovanovics Gyura előadása: Tejgazdaságról. 4. Esetleges indítványok.

Innen-onnan

Akinek a legnagyobb ruhátára van az egész világon. A gazdag londoniak körében nagy feltűnést kelt a Nash-házaspár válópöre. Nash, a többszörös angol font-milliomos azért válik el feleségétől, mert nem bírja már a ruhaszámláit fizetni. Ezt pedig szószentírti értelemben kell venni, mert — amint Nash a sajtótudósítók előtt kifejtette — nincs a világon még egy asszony, akinek annyi ruha kellene, mint az ő feleségének. És nincs is a világon még egy olyan asszony, akinek nagyobb ruhátára volna, mint Nashnénak. Kosztümjei száma meghaladja a háromezretet. A válóper megindítása után néhány hétre Amerikába utazott. Erre a rövid időre csak néhány ruhát, mindössze négyszáz kosztümmöt vitt magával. Ezt pedig még egy angol milliomos se bírja.

— Tribünről nézte végig férje halálós zuhanását. Newyorkból jelentik: Az amerikai Daytonban repülőverseny volt, amelyen több kiváló aviatikus vett részt, köztük Burt E. Skeel kapitány, a híres hadipilóta. Az ötvenézer főnyi nézőközönség között ott volt az egyik tribünön Skeel kapitány felesége is. Ugy látszott, hogy a kapitány meg fogja nyerni a sebességi versenyt, de gépének egyik szárnya eltört kétszáz méter magasságban. A gép lezuhant és egy mocsaras helyen olyan mélyen furdott a lágy talajba, hogy órákig tartott, míg kiásták roncsait és a kapitány holttestét. Skeelné, mikor férje zuhanását látta, őrlőngeni kezdett, majd eszméletét veszítette.

— A Nobel-díj új nyertese. Berlinből jelentik: Az ezévi orvosi Nobel-díjat Wilhem Einthoven leideni egyetemi tanárnak adták ki, honorálva a tudósának az elektro-kardiograf mechanizmusa körüli érdemeit. Einthoven a szív működésével foglalkozott kimerítően és az általa konstruált kardiografra fontos diagnosztikai műszert adott az orvosok kezébe. Ma már alig van nagyobb európai klinika, ahol ne Einthoven módszerét alkalmazzák.

— A régi ismerősök. Kirkeby a Politikenben egy repülőutjáról ír, amit Schleswigen keresztlől Kopenhágába tett meg az északsziléziai Schmidt repülővel együtt, aki annakidején a német repülőrajban szolgált. Leírja, hogy Fünen fölött motordefektus érte őket, úgy hogy le kellett szállni, de Schmidt ügyesen egy nagyobb gazdaság felé vezette a gépet, mert — mint mondotta — ott legalább jól megvendégelik a hajótörötteket. A földbirtokos tényleg elibük ment és meghívta őket. A kasszetyben egy kopenhágai fiatalember is volt, aki idegeit akarta itt rendbehozni, mert egy londoni légi támadás nagyon megártott neki. Egy bomba az ő házában explodált és a szilánkok megsebesítették.

— Az eset ebben és ebben az utcában történt — mondotta.

— Ezen és ezen a napon — folytatta Schmidt.

— Kora hajnalban.

— Igen, négy óra husz perckor.

— Óh, ön már bizonyára hallott róla?

— Nem, hanem én voltam a bűnös. Erre közbevágott a házigazda:

— Az urak, úgy látszik, már régi ismerősök, nem kell önöket egymásnak bemutatnom.

MOZI

A világgia nagy filmslágeri Novisadon

A novisadi közönségnek az idei évadban oly pártátrító hatalmas művelészetben lesz része, amelyhez fogható egyetlen vidéki város sem produkált, sőt lesznek Novisadon olyan művészi események, amelyek a nagyvárosok műsorát is megelőzik.

Ezt a nagyszabású és minden tekintetben

tenben inponáló művészeti teljesítményt az Apolló mozi igazgatóságának köszönhetjük, amely semmi költségtől, áldozattól vissza nem riadt és egymásután színre hozza a filmtechnika legnagyobb világlágereit. Dacára a filmárak nagy emelkedésére az Apolló egyetlen hatalmas filmművet sem hagyott ki és azokat mind színre hozza.

Hogy a közönség e hatalmas koncepciójú és áldozatkész programról fogalmat alkosson magának, ideiktatjuk a már leközölt filmeket, a filmtechnika legújabb vívmányait. Színre kerül a Niebelungen filmmonstrum, Die Königsmark Petrovits Szevetiszláv filmje, a leghatalmasabb német film, a szenzációs Quovadis?, Pompei pusztulása, Henny Porten összes nagy és új filmslágeri, Fern Andra filmjei, Harald Lloyd bohózatai, Harry Piel szenzációi, a csodamajom filmek, Kertész Mihály rendező mestermunkája: A Rab-szolga királynő, Jannings Emil a híres német színművész filmóriása: Mindent pénzért, a kis mozikirály Jackie Coogan Cirkus Day és Eljen a király című legújabb filmjei, Hollywood, továbbá Várkonyi filmóriásai: Triumf és a Sarlatán, Karavana (Covered Wagon) Richard Osswald, Carlos és Erzsébet és további 90 legjobb film.

Ez a műsor önmaga helyett beszél, ez egymaga biztosítja az idei évad örökbecsű bemutatónak nagy sikerét.

Harrald Lloyd az Apollóban. Az Apolló ma kedden megismétli a tegnapi hétfői frenetikus sikerrel bemutatott Harrald Lloyd filmet, amely mindvégig megkacagattatta a nevetésből ki sem jövő közönséget. Utána a spanyol tárgyú *A torador szerelme* (Lángoló szívek) című 4 felvonásos hatásos dráma kerül *Mária Jakobindval* a főszerepben színre. A darabban egy eredeti bika-kiadal is kerül bemutatásra.

Tőzsde

Zürich, november 3. Beograd 7:575
Newyork 514:25, London 23:60, Páris 27:35, Milano 22:675, Prága 15:50, Bécs 0:007325, Budapest 0:0068, Berlin 124, Brüsszel 25:20, Amsterdam 205:624, Bukarest 2:875, Szófia 3:775, Szaloniki 9:25.

Beograd, november 4. Páris 360, London 313, Milano 300, Newyork 68:50, Genf 1325, Prága 205, Bécs 0:098, Budapest 0:0925, Bukarest 3:9, Szófia 52, Berlin 16:60, Amsterdam 27:50.

Zagreb, november 4. Amsterdam 27:80, Páris 358, London 314:50, Milano 302:50, Newyork 69, Prága 206, Zürich 1335, Bécs 0:0985, Budapest 0:0924, Bukarest 39:50, Szófia 55, Berlin 16:62.

Novisadi terménytőzsde

1924. november 3

Hivatalos jegyzések.

Buza bácskai kötés 370 (500 mm), bácskai 76 kg-os 2 százalékos kötés 370 (200 mm).

Tengeri bácskai XII. 100 százalékos kassza kötés 175 (400 mm), bácskai száritott XI. par. Postumia kötés 285 (1000 mm), bánai sentai paritásban XII. kötés 200 (200 mm), szerémi kötés 167:50 (500 mm), szerémi száritott kötés 245 (200 mm).

Buzalisztt nullás gg. bácskai kötés 575 (100 mm), nullás g. bácskai kötés 550 (100 mm), nullás komb. kötés 550 (100 mm), 2. számú főző kötés 485-490 (300 mm), 5. sz. kenyér kötés 435 (100 mm), 6. sz. kenyér kötés 375-390 (800 mm), 6. sz. kenyér 50 százalékos kassza 368:50 (300 mm), 7. számú kenyér kötés 320 (200 mm).

Korpa bácskai kötés 167:50 (100 q).
Bab bácskai fehér kötés 445 (100 q), bácskai fehér 4 százalékos kötés 440 (100 mm).

Dió klenaki paritásban kötés 695 (100 mm).

Kender I. rendű kereslet 2000, kínálat 2500.

Írnyzat: nyugodtabb.

NÁDOR KARÁCSONYI ALBUM

Az összes volták kaphatók Kardos hirdetőváltójánál Novisad, Jemenska u. 3

SPORT

Jugoszlavia—J. Makkabi 7:1
Jugoszlavia—NAK 11:1
Budapest—Zagreb 3:1
MTK—III. ker. 2:1
FTC—UTE 1:1
NSC—BEAC 6:2
VAC—KAC 1:1

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat”

Apró hirdetések.

JOBB HÁZBÓL való fiatalember kosztót és lakást kaphat. Cim a kiadóban. 1-2

FOJT kalapfestő intézet
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.

Raktáron tart olcsó és finom, színes, sajátkészítésű női és férfi kalapokat. Vízszint eladók forduljanak bizalommal cégemhez

HÁZ

Novisadon, Vodnikova ul. 21. szabad kézből eladó. 3 szobás lakás azonnal átvehető.

Bővebbet:

„Schmolka” hirdetőirodában
9782 Novisad, Futoski put 2. 1-3

Munkásleányok
parfüm adjusztálásában jártasak, felvételnek.

„Parfumerie Heller”
Duna-utca 22. 1-2

25—30 lóerős

Szivógázmotort

azonnali megvételre keresek. Cim: Duna utca 5. szám alatt, a vendéglőben.
9788-2-4

Tetemes tüzelőanyag megtakarítását érjük el, ha tüzhelyek és kályhák fűtésének szabályozása céljából „STEDISA” készüléket szerelünk be. Ára 120 dinár. Felszerelés 15 dinár. Az 1922-es model fűszerezése 30 dinár. — Tisztviselőknél 20 százalékos árengedmény. — Darabonként is megrendelhető. — Vidékre is küldünk szerelőket.

„Stedisa” Novi Sad, Cetinjska ulica 3.
9848-1-4

Két jókarban levő
kocsit (talyigát),
azonnali megvételre keresünk.

Schönberger és Tsa
fa- és széntelepe
Novisad, Örmény ut. — Telefon 401.

Eladó birtok.
Novi Becsej határában 110 hold prima szántóföld összes gazdasági épületekkel együtt örökös eladó. Felvilágos-
9845-1-3 stiat ad.

Rönig Andor, Novi Becsej (Banat.)

„DANICA”
Cipőkészítés és kereskedés Novisad.
Kralja Alexandrova (Fő) ul. 20.
Az Örménytemplommal szemben
Laza Kosticeva (Széchenyi) ulica 31. sz.

Ajánlja a n. e. közönségnek ujonnan alapított üzletét, melyben mindenemű cipők (férfi, női és gyermekek részére) a világ legelső gyártmányaiából u. m.: „NEIDER”, „TELL”, „PEKO”, „DORN-DORF”, „TRIAS”, „BALLY” stb. stb. vannak raktáron. Megrendelésre a legújabb divatlapok szerint olcsón és jól, versenyen kívüli áron leggyorsabban készítünk cipőket. A nálunk vásárolt cipők javításánál 20 százalékos engedményt adunk. Mindenkié saját érdekében áll tehát, hogy mielőtt bármilyen cipőt vásárol, vételkötelezettség nélkül tekintse meg üzleteinket.

1 szoba-konyhás
lakás kiadó
a Darányi-telepen, gyermektelen házaspárnak. Lakás azonnal átvehető, lakbér egy évre előre fizetendő. Cim: Becker A., Darányi-telep 86. vagy Schirschinger L., Madjarska u. 43.

Vasut közelében
felállítandó **újságárusító** asztal mellé **árusítóasszonyt** keresek.

„Kardos” hirdetővállalat
Novisad, Örmény ut 3. sz.

PELIKÁN LIPÓT:
ÚJ ILLETÉK-TÖRVÉNY-
könyve kapható

Ábrahám J. könyvkereskedőnél,
Novisad, K. alja Petra 30.

Az iskolaidény
a kalmárból a kath. tanítványok vereőinek becses figyelmébe ajánlom a

LÉN JAKAB-ÉLE JUBILATE DEO
gyermek ima- és énekeskönyvet A legfelsőbb egyházi hatóság jóváhagyásával ellátott könyv felel az összes alkalmi imákat és énekeket. **Könyv, papír- és iskolaszerekkel jól felszerelt üzletemet a n. e. közönség jóindulatába ajánlom.** — Kiváló díszlettel!

ÁBRAHÁM JÁNOS
könyv, papír és írószerekkereskedő
Novisad, Kralja Petra u. 30. sz. rom. kath. hitközségi épületben

Zongorák és Pianinok
előbrangu gyártmány nagy választékban
Truppel Bélánál
— hangszer készítő —
Novisad, Dunavska ulica 17.
Željeznička ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle **hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben**, ug szintén bel- és külföldi **quinttiszta-hurokban**. Eladás nagyban és kicsiben en.
Javításokat és hangolásokat előíllal.

Az S H S Királyság összes iskoláira engedélyezett állami, magyar és német nyelvű

KATEKIZMUSOK ÉS BIBLIÁK

elemi I—II, III—IV. és középlekioiai tanulók részére

kizárólag

Ábrahám J.

könyvkereskedésben

NOVI SAD,

Kralja Petra u. 30. r. kath. plebánia templom melletti épületben

KAPHATÓK

Nagy raktár olcsó és jöminőségű 6 lapos óráadó, számtani, régyvonás és rajzfüzetek, kereskedelmi papírok, imakönyvek, 10 és rajzszerkek. Vízszinteladók nagy kedvezmény.

Rikkancsokat

felvesz a

„DÉLBÁCSKA”

ZSOLNAY KERAMIKAI GYÁRAK LERAKATA

FAYENCE MOSDÓK
FAYENCE CLOSET CSÉSZÉK
FAYENCE FALBURKOLO LAPOK
CSEH GYÁRTMÁNYU SAMOTT TÉGLA s LISZT
Gyári áron raktárról kaphatók

„TERRA”

keramikai áruk képvisellete s lerakata

Iroda s mintá rakár: **NOVISAD** Raktár:
Futoski put 58. — TELEFON 274 — NAGY LIMÁN.

Figyelem! Vadászok! Figyelem!

Mielőtt fegyvert, vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal

IRSAY JÓZSEF

puskaműveshez, Petrovaradin, Filipovič ulica 23. szám (a posta mellett).

Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle **javítást**, ugymint: új cső és távcső szereléseket, új agy készítését, baráritást, márványozást **jótállás mellett.** — Vadásztársaság tagjainak nagy **árengedmény**, ug áruban, mint javításokban. — Királyi löporeladás!